

独家责任

上官婉儿墓后传： 巾帼宰相与三门峡上官氏应为同宗



河南省新闻名专栏

9月上旬末,有报道称,在陕西咸阳发现“巾帼宰相”上官婉儿墓葬,后得到陕西文物考古部门的确认。自此对这位“影视红人”的种种猜测甚嚣尘上,她是《通天帝国》中冷若冰霜的李冰冰,或是《武则天秘史》中娇媚可人的钟欣桐,抑或是坊间野史中生性风流的女才子?史料记载,上官婉儿,唐代陕州人,即现在河南三门峡地区,记者从咸阳到三门峡,寻找这个传奇女政治家跌宕起伏生活背后的故事。 郑州晚报记者 王战龙 咸阳、三门峡报道

上官婉儿遗骸“不翼而飞”?

遗憾的是,在墓葬内并未发现上官婉儿的棺槨和遗骸,是被盗毁还是另有隐情?

一种猜测是,上官婉儿家族后人罪犯株连,被挖掘祖坟挫骨扬灰。另一种猜测是,唐之后的五代十国,节度使温韬曾遍掘关中唐陵,上官婉儿墓在此时期遭其“毒手”。

当然,最八卦的猜测则是,唐玄宗李隆基仰慕其才华,并未处死上官婉儿,原本就是“真戏假做”空墓一座。

现场挖掘人员告诉记者,在上官婉儿墓发现了三个不同时期的盗洞,其中一个采取的是大开挖的方式,直达墓道进入墓室,“如此明目张胆,不应是普通小贼,可能是官方盗墓”。

于赓哲,陕西师范大学历史文化学院隋唐史研究专家,他的版本是,此墓系上官婉儿生前建造,死后被草草安葬。

理由是,上官婉儿死得突然,但墓葬的形制级别很高,短时间内难以修建。

陕西省考古研究院的带队者耿庆刚说,现场只发现少量骨渣,尚不能确定是否为人的骨渣,还需科学鉴定才能给出答案。

2010年,河南安阳发现曹操墓,一代枭雄曹操曾被传有“七十二疑冢”,在宫廷经历血雨腥风的上官婉儿会不会也像曹操一样,故设疑冢,掩人耳目呢? (下转A15版)



上官婉儿墓全景

墓北500米又发现一座唐墓

咸阳市区北,是一道高地,当地人俗称“北塬”——黄土高原冲刷形成的高地,古称“北邙上”,被认为是“头枕北邙山,脚踏渭河滩,闲听箫鼓,坐看长安”安葬的风水宝地。

9月13日,从西安市区出发,沿机场高速,进入西咸新区空港新城。道路两边,葱郁的庄稼地和在建工地交错相生,荒草丛生的工地上,一圈蓝色围栏,小门紧锁,让这个地方平添了几分神秘。

“会客厅在这儿呢!”一男子看着不断拥来的记者和考古爱好者,揶揄了一句,“咱这现在红火得很,来的都是你们记者。”

经协调,记者被批准进入墓葬区——墓葬坐北朝南,由墓道、5个天井、墓室组

成,30多米长,墓室距地面10余米,有三四层楼房高。

墓道的壁上残留着斑驳的灰白色,“可能是以前的壁画,雨水冲刷、风化留下的痕迹。”58岁的王姓挖掘人员说,过年后,他们就进入现场进行发掘。

沿墓道进入墓室,两侧各有两个壁龛——存放祭祀品的地方,未遭到破坏,考古人员从中发现了陶俑等物品。在临近墓室的甬道,发现了证明墓主身份的重要物证——墓志,上刻有“大唐故昭容上官氏铭”,即上官婉儿。

墓葬原为咸阳北杜镇邓村村民翟树平家的庄稼地,去年被征为建设用地,邓村古称“蹬村”——据传,某皇帝骑驴微服私访,脚蹬子遗落此地,当地有“一蹬

十三村”之说,13个村名与此典故有关。

“从没听老一辈人说过这块儿有墓,或者有啥历史传说。”翟树平说,自上世纪80年代土地分包到户,这片土地就属于他们家,未发现类似坟头隆起的土包或者墓碑。唯一能够与此联系起来的是,10多年前,墓室上方土地曾出现长宽七八米的塌方,“平塌下去一米多深”。

尚不为外界所知的是,在上官婉儿墓北500多米处,也发现了一座唐墓——形制和上官婉儿墓相似,但只有3个天井,上有圆形盗洞,“雨水从盗洞灌进来,砖被冲得乱七八糟。”现场一挖掘人员说。

葬的是谁?和上官婉儿墓有何关系?因墓葬还在发掘中,现在尚不得而知。

升龙·金泰成灯饰建材广场
SUN LON KING TOWN INTERNATIONAL FURNISHINGS PLAZA

购物节同庆
全场3折-7折+送10%家电



9月19日~10月7日

惊喜1 全场3折-7折+再送10%家电 9月19日~10月7日

商场全部产品低至3折,7折封顶。满额再送家用电器,惊喜不断,多买多得。冰箱、彩电、空调等您来拿。

惊喜2 DIY魔术杯 9月19日~10月7日

凡在我商场一次性购物满500元者凭销货单免费获得价值20元的“DIY魔术杯”一个。现场拍照片现场制作,现场送。

惊喜3 幸运大转盘 9月19日~10月7日

购买商场产品买1000元者可参加幸运大转盘一次,2000元旋转两次以此类推。100%中奖,幸运大奖等着您。

惊喜4 整点免费送好礼 10月1日~7日

10月1日至10月7日整点免费送精美礼品,无需购物来就送。

灯饰/洁具/卫浴/厨卫/厨电/地板/窗帘/壁纸/饰品/软装 省钱才是硬道理!

HOTLINE 0371 88815888/8000/8111 地址:河南·郑州市郑汴路与英协路西50米
http://www.sljtc.com

